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Rappels sur la géométrie cartésienne 

 

 
René Descartes (1596-1650) 

René Descartes (1596-1650) publie en 1637, à Leyde, aux 
Pays-Bas, un ouvrage, La Géométrie, qui allait permettre de 
réunir deux domaines des mathématiques conçus dans un 
premier temps comme séparés : la géométrie et l’algèbre. Dans 
cet ouvrage il montrait que toutes les courbes géométriques 
étudiées jusqu’alors pouvaient être conçues comme les 
solutions d’une équation, et toutes les équations étudiées 
jusqu’alors pouvait se visualiser sous la forme d’une courbe. 
Pour permettre ce « rapprochement », Descartes introduisit 
quelque chose qui ressemble à notre système d’axes. Pour des 
raisons de commodité, il convient de prendre des axes 
perpendiculaires. L’intersection de ces deux axes s’appelle 
l’origine des coordonnées, ou simplement l’origine. Chacun 
de ces axes est muni d’une direction ainsi que d’une unité de 
mesure. On parle alors d’un système d’axes orthonormés. 

Page de titre de la Géométrie de 1637 Fac-similé de la première page de la Géométrie 
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1. Trouver les coordonnées des projections sur l’axe des abscisses et des ordonnées des 

points   et CA(2;−3) B(−5;−1) (−3;−2) . 
 
2.  Trouver les coordonnées des points symétriques aux points   et C  par 

rapport à l’axe Ox et à l’axe Oy. 
A(2;3) B(−1;−1) (a;b)

 
3.  Trouver les coordonnées du point symétrique au point A  par rapport à l’origine des 

coordonnées. 
(a;b)

 
4.  Trouver les coordonnées des points symétriques aux points ,  et C  par 

rapport à la bissectrice du premier quadrant. 
A(2;3) B(5;−2) (a;b)

 
5.  Trouver les coordonnées des points symétriques aux points ,  et C  par 

rapport à la bissectrice du deuxième quadrant. 
A(3;5) B(−4;3) (a;b)

 
6.  Déterminez dans quel quadrant se trouve le point M(x; y) , si: 
 1) xy > 0    2)    3) x − y = 0 x + y > 0    4) x − y > 0 . 
 
7. On donne les points  . 

Trouver les points qui se trouvent sur la courbe d’équation 
1 2 3 4 5 6(2; 2), (2;2), (2; 1), (3; 3), (5; 5), (3; 2)M M M M M M− − − − −

x + y = 0  et ceux qui 
n’appartiennent pas à cette courbe. Quelle est la courbe définie par cette équation ? 
Représenter cette courbe. 
 

8.  Déterminer quelles sont les courbes définies par les équations suivantes et les représenter : 
 1) x − y =   2)0 x − 2 = 0    3) y − 5= 0   4) x =    0
 5) x   6) 2 − xy = 0 x2 − y2 = 0   7) y2 − 9 = 0   8) 2 2x y=   
 9) x   10) (2 + y2 =16 x + 5)2 + (y −1)2 = 9     11) x2 + (y + 3)2 =1  
 12) x   13) (2 + 2y2 = 0 x − 2)2 + (y + 3)2 +1 = 0 . 
 
9.  Parmi les courbes suivantes, trouver celles qui passent par l’origine: 
 1) x + y =    2) 0 x2 + y2 − 36 = 0   3) x2 + y2 + 4x − 6y− 1 = 0  . 
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10.  On donne les courbes  
 1) x     2) (2 + y2 = 49 x + 6)2 + (y − 3)2 = 25 
 3) x    4) 2 + y2 −12x + 16y = 0 x2 + y2 − 6x + 4y+ 12 = 0  . 
 Trouver leurs points d’intersections avec les axes Ox  et Oy  . 
 
11.  Trouver les points d’intersection des courbes 
 1) x  et    2) 2 + y2 = 8 x − y = 0 x2 + y2 − 8x +10y + 40 = 0 et  . x2 + y2 = 4
 
12. Montrer que la distance entre deux points  et 1 2( ; )A a a 1 2( ; )B b b  est donnée par la formule 

( ) ( )2 2
1 1 2 2( ; )A B a b a bδ = − + −  

13.  Déterminer l’équation de l’ensemble des points qui se trouvent à égale distance des axes de 
coordonnées. 

 
14.  Déterminer l’équation de l’ensemble des points qui se trouvent à une distance b  de l’axeOX   
 
15. Soit  et 1 2( ; )A a a 1 2( ; )B b b  deux points du plan. Montrer que le milieu du segment AB est 

donné par la formule 1 1 2 2( ; ) ;
2 2

a b a bM A B + +⎛ ⎞= ⎜ ⎟
⎝ ⎠

. 

16.** On mène du point C  toutes les droites possibles qui coupent l’axe des ordonnées. 
Déterminer l’équation de l’ensemble des points milieux de ces segments. 

(10;−3)

 
17.  Déterminer l’équation de l’ensemble des points situés à égale distance des points 
 1) A  et      2) (3;2) B(2;3) A(5;−2)  et B(−3;−2) . 
 
18.  Déterminer l’équation du cercle centré à l’origine des coordonnées et de rayon r  . 
 
19.**  Déterminer l’équation de l’ensemble des points dont la somme des distances à deux points 
 donnés F  et  est une quantité constante 10. 1(−3;0) F2 (3;0)
 
20.**  Déterminer l’équation de l’ensemble des points dont les distances à un point donné   

sont égales aux distances de ces mêmes points à la droite donnée 

(3;0)F

x + 3 = 0  . 
 
21.  Trouver les points d’intersection de la droite 2x − 3y −12 = 0 avec les axes de coordonnées 

et construire cette droite. 
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22.  Déterminer l’équation de la droite parallèle à deux droites données et passant entre elles à 
distance égale de celles-ci dans chacun des cas suivants: 

 

 1)   2) 
3 2 1 0
3 2 13 0

x y
x y
− − =⎧

⎨ − − =⎩

2 3 6 0
4 6 17

x y
x y 0
+ − =⎧

⎨ + + =⎩
   3) 

3 15 1 0
5 2 0

x y
x y
− − =⎧

⎨ − − =⎩
 . 

 
23.**  Trouver l’angle ϕ  formé par les deux droites: 

 1)    2) 
3 2 0
5 7

x y
x y
+ =⎧

⎨ − + =⎩ 0 0
2 4 0

2 4 3
x y

x y
− − =⎧

⎨ − + =⎩
 . 

 
24.  Démontrer que l’équation d’une droite qui passe par le point M1(x1; y1) et qui est parallèle à 

la droite Ax  peut se mettre sous la forme suivante:+ By +C = 0 A(x − x1 )+ B(y − y1) = 0.  
 
25.  Démontrer que : 

Deux droites d'équations 1 1 1 2 2 20 et 0A x B y C A x B y C+ + = + + =  sont perpendiculaires si et 

seulement si  . A1A2 + B1B2 = 0
 
26. Calculer la distance d  du point à la droite dans chacun des cas suivants: 
 1)    2) (2; 1) et 4 3 10 0A x y− + + = ( 2;3) et 3 4 2 0P x y− − − =  . 
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Réponses 
 
1. 2 et -3 ; -5 et -1 ; -3 et -2. 
2. -3 et -2 ; 1 et 1 ; -b et –a. 
3. -a et –b. 
4. 3 et 2 ; -2 et 5 ; b et a. 
5. -5 et -3 ; -3 et 4 ; -b et –a. 
6. 1) Dans le 1er et le 3ème quadrant. 
 2) Sur la bissectrice des 1er et 3ème quadrant. 
 3) Dans le demi-plan supérieur limité par la bissectrice des 2ème et 4ème quadrant. 
 4) Dans le demi-plan inférieur limité par la bissectrice des 1er et 3ème quadrant. 
7. 1 4, , 5M M M . Il s’agit de la droite bissectrice des 2e et 4e quadrants. 
9. La courbe 1). 
10. 1) ( . 7 ;0) , (7;0) , (0; 7) , (0;7)− −
 2) ( 2 . ;0) , ( 10;0)− −
 3) ( . 0;0) , (0; 16) , (12;0)−
 4) Pas d’intersection avec le système d’axes. 
11. 1) ( 2 . ; 2) , (2;2)− −
 2) Pas d’intersection entre ces deux courbes. 
13. 2 2 oux y x y x= ⇔ = = −y . 
14.  2y b=

16. 35;
2

y −⎛
⎜
⎝ ⎠

⎞
⎟  soit la droite verticale d’équation 5x = . 

17. 1) y x= . 
 2) 1x = . 
18. 2 2 2x y r+ = . 

19. 
2 2

1
25 16
x y

+ = . 

20.  2 12y x=

21. . C’est la droite d’équation (6;0) , (0; 4)−
2 4
3

y x= −  

22. 1) 3 2  2) 8 1  3) 6 37x y− − = 0 0 02 5x y+ + = 0 7x y− − = . 

26. 1) 
4
π   2) 0. 

27. 1) 3  2) 4. 
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